

对农村“傍名牌”产品监管的几点思考

今年的3·15晚会上,央视曝光了农村市场出现大量山寨核桃露等产品。这些山寨饮料完全是由食品添加剂勾兑而成,主要销往三四线城市和农村地区。此外,豆奶、海南椰汁、红牛饮料、旺仔牛奶等也出现很多山寨品。由于在乡镇地区消费者对食品安全的关注度普遍不高,因此并不在意产品的真伪。虽然消费者不追究,但是这种行为已经严重违法。

事件曝光后,苏州市食品药品监督管理局下发文件通知,要求在流通环节开展此类问题专项检查。该局立即采取行动对辖区农村小食杂店食品经营者是否经营假冒伪劣、“傍名牌”的食品,是否落实索证索票制度等情况进行突击检查。检查发现“威趣”、“几个核桃”、“椰奶”等“傍名牌”产品大肆横行,为此,就本次事件及日常“傍名牌”产品监管问题作一些探讨。

“傍名牌”产品横行的原因

农村消费品流通市场一直乱象丛生,出现这些“傍名牌”产品的原因来自各个方面。

从农村消费者来看,一是农村食杂店消费中老年人居多,对产品识别能力不足,“傍名牌”产品一般价格实惠,对他们来说成为首选。二是农村消费者维权意识薄弱、识别产品能力不足、法律意识淡薄。农村的生活质量慢慢变好,村民有钱花了,却缺乏识别正品的能力,购买商品后,不知道自己权益被侵犯,也不知道如何维护自己的权益。

从监管部门来看,一是监管难,执法部门心有余而力不足,尤其是机构改革多局合并,基层分局部门人员少,而简政放权、先照后证后,市场主体数量爆发式增长,监管起来越来越困难。二是打假成本高的问题。除了肉眼可识别的一些假冒伪劣商品外,还有很多只能通过专业验证的假货。在农村周边没有相关的检

验机构,想要知道产品真假必须送至专业的第三方机构,而送检过程中耗费的人力、物力和送检费用就需要由送检单位承担,如果产品是假的才由销售者出,但实际上农村小店根本承受不了高额的罚款和送检费用,执行起来就困难重重。

从产品经营者来说,一般是农村食杂店,销售这种假冒伪劣产品成本低,可以获得较大的利润。这种利益性推动他们去销售这种商品。

从商标持有人来说,维护自身合法权益,成立打假队伍需要耗费一定成本,因此只有少数企业愿意投入一定资金和精力,在市场上进行打假维权。多年来,仅在白酒商标侵权方面市场监管部门查处的打假案例就不少。

“傍名牌”的形式、违法性质

在企业名称上“傍名牌”,将著名商标注册成自己的公司字号,以傍名牌公司名称与品牌名称,试图使消费者误认为著名品牌就是该公司的,从而扩大销路获取利润。本来与他人的著名或知名商标毫无关系,偏偏要在企业名称上,将自己的企业或产品与名牌产品扯上关系,不但严重侵害消费者和商标持有人的合法权益,也直接影响到市场经济的良性有序发展。

在产品商标上“傍名牌”,通过模仿著名商标,在文字商标上将文字变化,比如“烟趣”变“威趣”,“苏泊尔”变“苏白尔 SUPOR”等,或者将品牌名称加上前缀后缀。一些企业为逃避责任风险,将文字游戏改动的品牌名称进行商标注册,变违法为“合法”。这类行为在市场上大肆横行,让消费者真假难辨,是极易造成消费者误认和混淆的“傍名牌”现象。

在产品包装装潢上“傍名牌”,通过模仿名牌产品的包装设计让消费者混淆视线,造

成误导。

2018年1月1日正式实施的《反不正当竞争法》第六条规定:“经营者不得实施下列混淆行为,引人误认为是他人商品或者与他人存在特定联系:

(一)擅自使用与他人有一定影响的商品名称、包装、装潢等相同或者近似的标识;

(二)擅自使用他人有一定影响的企业名称(包括简称、字号等)、社会组织名称(包括简称等)、姓名(包括笔名、艺名、译名等);

(三)擅自使用他人有一定影响的域名主体部分、网站名称、网页等;

(四)其他足以引人误认为是他人商品或者与他人存在特定联系的混淆行为。”

经营者登记的企业名称违反本法第六条规定的,应当及时办理名称变更登记;名称变更前,由原企业登记机关以统一社会信用代码代替其名称。”

《商标法》第五十八条规定:“将他人注册商标、未注册的驰名商标作为企业名称中的字号使用,误导公众,构成不正当竞争行为的,依照《中华人民共和国反不正当竞争法》处理。”在企业名称上“傍名牌”,将著名的商标注册成为自己的公司字号,违反《反不正当竞争法》第六条第(二)项的规定,依据第十八条进行处罚:“经营者违反本法第六条规定实施混淆行为的,由监督检查部门责令停止违法行为,没收违法所得。违法经营额五万元以上的,可以并处违法经营额五倍以下的罚款;没有违法经营额或者违法经营额不足五万元的,可以并处二十五万元以下的罚款。情节严重的,吊销营业执照。”

在产品包装装潢上实施的“傍名牌”行为违反《反不正当竞争法》第六条第(一)项的规定,依据第十八条进行处罚。模仿他人注册商标进行“文字游戏”变化实施“傍名牌”的违法行为,应当依据《商标法》第五十七条第(二)项

进行处罚。在违法行为查处过程中,还要根据案件具体情况进行具体分析。

监管“傍名牌”产品的几点建议

笔者认为,对于“傍名牌”产品的监管,首先应加强生产企业监管,源头管控。对生产企业严格检查产品标签标识,重点对标示内容、产品名称、功能声称、包装等方面是否存在虚假标注、商标近似、误导等问题。同时,加强食品生产企业原料进货查验、投料控制、工艺过程控制、出厂产品检验、食品添加剂使用等各环节的监管,督促生产企业严格按照食品安全规定生产,从源头把关,避免违法违规产品流入市场。

其次是加强流通环节监管,消除隐患。以批发市场、城乡结合部、农村食杂店为重点,在专项整治和日常巡查中加强对销售产品标签标识、索证索票情况、进货查验的监督检查。对未落实索证索票和进货查验的“傍名牌”产品经营行为,立即下架、暂停销售,同时查明来源和销售去向,严格按照法律法规要求依法严肃处理,及时消除问题隐患。而且要加强对违法行为处罚,规范市场。严厉整治假冒他人有一定影响的商标名称、包装、装潢、企业名称、伪造或冒用认证认可标志等类型的“傍名牌”商品,尤其是与消费者健康密切的食品,坚决从严查处商标侵权、不正当竞争等违法行为。

再就是要加强群众普法宣传,提高认识。结合“4·26知识产权日”、食品安全周、3·15消费者权益保护日等主题宣传活动加大对商家“傍名牌”和山寨产品侵权行为的事例宣传,提醒消费者仔细辨别产品名称、包装等,提高消费者对正规产品的认知能力和维权保护能力。

(夏燕玲 首席)

昆山商厦

初夏年中庆 狂欢

6月20日-24日

流行服饰 男女服装/少女休闲/皮鞋
运动/泳品/内衣/女装/童鞋

5折 部分品牌
低于5折

满800元以上加送50元

满1600元加送100元 **满2400元加送150元**
满3200元加送200元 **满4000元加送250元**
满4800元加送300元

备注: (1) 总单商品金额不可分拆送; 购食足店一楼男装精品除外; (2) 购实
金首饰/鞋包/化妆品/单件商品折后现金满500元以上可抵用50元; 黄金饰品/钟表单件商品折后现金满300元以上可抵用50元。

黄金首克30元 **铂950首克50元** **镶嵌5.8折** **K金7.8折** **珍珠6.5折**

满1999元送100/50元 **化妆品满200减50/40/30元** **各品牌分级送礼**

ESTEE LAUDER SK-II CLINIQUE **CLARINS SHISEIDO Sulwhasoo** **FANCL满800减100元**

满980减100元 **单笔消费满2笔享2倍积分**

再满额 分级赠礼

刷卡有礼

福利红包免费抢

派送1800份福利红包

福利红包共享

50元穿着类抵用券 **6000份** **100元家电/黄金/钟表抵用券** **3000份**

(服饰/鞋包/化妆品/单件商品折后现金满500元以上可抵用50元; 黄金饰品/钟表单件商品折后现金满300元以上可抵用50元)

内含10元精致生活超市电子抵用券 **1500份**

(精致生活超市单笔消费累计满50元以上可抵用10元)

家电生活广场

7-9.5折

全馆家电

满2800元以上送300元

满7800元送800元 **满18000元送2000元** **满38000元送4000元**

家电累计送 **空净/油烟机/热水器/消毒柜/净水器/太阳能/小家电/按摩椅/保险箱/指纹锁**

满2800元以上送300元

满58000元送6000元

家电满额赠 **年中庆期间在家电生活广场现金购买小家电(彩电/音响/冰箱/洗衣机/空调/抽油烟机/灶具/消毒柜/热水器/太阳能/小家电/按摩椅/保险箱/指纹锁)**

满1500元以上送 **满5000元以上送** **满20000元以上送** **满50000元以上送** **满60000元以上送**

莘莘学子礼 **免费领取100元购物抵用券**

活动期间会员卡享受积分,不再折扣优惠

活动期间会员卡享受积分,不再折扣优惠

活动期间会员卡享受积分,不再折扣优惠

活动期间会员卡享受积分,不再折扣优惠